

反思当前市场三大流行观点

周金涛：周期性行业反弹已成“剩宴”

□本报记者 费杨生

以金融、有色、地产等板块为主引擎的本轮反弹将投资者推向牛市的美好预期中，市场开始流行这样的观点：业绩改善和主题概念将造就有色、地产、金融等周期盛宴，大象起舞，牛市不再是传说；部分产业去产能较充分，成为驱动此类周期股反弹的主要逻辑；经济周期向上拐点出现。

对此，中信建投证券研究部董事总经理、行政负责人周金涛在接受中国证券报记者专访时提出了不同看法。他认为，当前周期位置类似于2003年下半年至2004年1季度，但基本面远不及这一时段。无论从时间还是空间来看，强周期行业反弹或已过半。大宗商品价格反映除有色供给偏紧外，其他传统行业仍面临供给过剩压力，传统强周期行业的股价反弹与其说是供给端收缩，不如说是需求好转所致。经济周期难以扩张之路，2015年对经济、股市而言仍将是最难熬的一年。

他认为，从周期运行的时间推断，四季度第二库存周期见顶之后，可能出现16个月左右的下行期，第三库存周期复苏时间将在2015年底到2016年年中，可能的“牛市”最大概率会从2016年开始。

再思考一：周期盛宴VS“剩宴”

中国证券报：7月以来，有色金属、非银金融、采掘、房地产、钢铁、汽车等强周期板块涨幅靠前，涨势迅猛。不少市场人士认为，在业绩改善和主题概念的共同推动下，这些低股价的周期股将迎来一波盛宴，应该成为未来一段时期的投资主线。对此，你怎么看？

周金涛：我们对中国的经济周期运动有长期的跟踪研究。去年底，我们提出，今年下半年将现本轮短周期的高点。在周期性质上，当前的周期反弹是2012年8月第二库存周期启动以来的周期延续，而不是新复苏的开始。无论是从受产能过剩制约的上游周期品行业，还是从已迎来中期拐点的房地产来看，当下的反弹都不会是一个大级别的反弹，基本面也绝没有迎来一个在供给端充分调整后的新周期起点。反而，四季度会出现本轮库存周期的高点，这是对近期的周期品投资至关重要的性质问题。

短期来看，我们认为早在今年一季度，经济的波段底部就已出现。在政策推动及经济惯性下，周期的向上运动能持续约两个季度。在此期间，市场趋势是向好的，传统行业可能出

现业绩改善，会受到市场关注。因此，我们在6月初明确提出在大类配置上，股票>大宗商品>债券>现金；在具体行业上，关注业绩确定性较强的汽车、有色等业绩改善的行业。这些行业的最近市场表现验证了我们搭建的投资时钟对于策略指导的有效性。

在具体反弹幅度方面，我们也做了研究。从历史类似阶段来看，强周期行业反弹或已过半。本轮反弹在周期划分和市场特征上与2002-2004年有类似地方。比如，库存周期复苏以来，上证指数不断创新低，上升后期投资品表现突出，但行业基本面特征没有太多可比性。2003-2004年确实出现由于需求持续好转而导致的产能紧张，但当前供给过剩、产能过剩特征仍未发生改变。所以，从弹性来看，在本轮库存周期反弹中，虽然当前货币环境好于彼时，但基本面远远不如彼时。自2014年5月以来，周期性行业普遍反弹了15%-20%，如果以2003年底到2004年1季度投资品行业反弹幅度为“天花板”的话，本轮周期品的反弹已过半。

中国证券报：如果按照你上述判断，目前周期品的反弹是“剩宴”而不是盛宴。难道这次又是昙花一现，未来周期品投资仍是漫漫熊途？

周金涛：从周期的性质来看，这确实是一场“剩宴”。按照我们的判断，四季度之后，本轮库存周期将见顶回落，而整个2015年，短周期都处于回落阶段。按照我们的研究，这个下行将叠加房地产周期下行，中国经济将进入3年来的最主要调整阶段。但对周期性行业而言，去产能和行业供需的调整早已成为共识，此时周期性行业短期的波动对投资的意义非常有限。我们需要研究的核心问题是，伴随房地产业中期顶部的出现，中国房地产业链上的周期行业都已出现产能利用率的顶部，并已经出现几年的产能调整。在这种情况下，我们应该如何研究产能高点之后的行业趋势与行业股票走势，期间行业趋势与股票走势是不是会出现分离，这是从策略角度研究周期性行业的主要问题。所以，虽然当前短期的周期性行业反弹是“剩宴”，但并不代表在未来产能仍要看需求的释放程度。

当然，随着投资和政策的惯性，随着需求继续向好，可能会看到更多行业进入补库存阶段以及产出缺口向上。根据我们对于短周期运行规律的理解，这种稳增长产生的经济复苏会维持到10月。

中国证券报：如果从更长期的角度来看，中国的产能过剩问题是怎样的一个图景？

周金涛：从更长期的角度来观察，中国的产能过剩问题非常严重。首先，从资产周转率的角度来看，除医药、服装纺织、燃气和水等个别行业外，绝大多数行业的资产周转率在2011年2-3季度开始趋势性下降。这与周期的拐点相一致，也体现了周期向下从本质上来说就是需求不足的本质。其次，从资

周期反弹从5月份开始，将持续3-5个月。所以，乐观情形下，本轮股市反弹有可能持续到10月。从高度来看，自2000点开始，上证指数反弹15%-20%是可能的，即2300点-2400点可能是本轮反弹的高点。

再思考二：供给收缩VS需求好转

中国证券报：对于周期类行业的强势反弹，不少市场人士认为，供给收缩推动的价格上涨、业绩改善是最主要的原因。换句话说，这些行业的产能过剩问题得到了一定程度的解决。如何看待本轮周期股反弹的逻辑？

周金涛：供给收缩是部分行业的个案，并非普遍现象。根据我们的研究，本轮周期股反弹更多的是经济周期反弹、需求好转带来行业基本面的好转，供给的故事是个伪命题。

我们结合库存、价格和盈利分析后发现，目前煤炭、钢铁以及与房地产相关的建材、机械制造等领域需求相对不足，供给问题较严重，而受房地产行业影响较小的中游化工、高端设备制造业在需求景气度较高的背景下，产能过剩问题短期无需多虑。

在上游，有色金属行业产出缺口可能会在三季度企稳，在价格企稳回升的状态下已显现主动补库存的迹象，是上游行业中供需缓解最好的板块。需要看到的是，上游行业整体还没有摆脱盈利恶化的局面，即便是有色金属，其盈利也在6月刚刚转正。从一些短期指标来判断，上游行业的产能利用率如果想实质性好转，仍需下游需求不断释放。中上游的非金属制品、金属制品的产出缺口还没有出现好转迹象，目前尚处于将原材料转化为产成品的阶段，还没有进入主动补库存的阶段。化学原料与化学制品行业无论是从产出缺口、价格趋势、库存还是盈利来看，二季度已开始好转。从产出缺口的角度来看，交运设备、通信计算机和仪表仪器在中游设备制造业中表现突出，这些行业已处于主动补库存阶段。通用设备、专用设备和电气设备也处于将原材料转化为产成品的阶段，能否向主动补库存阶段继续挺进仍要看需求的释放程度。

当然，随着投资和政策的惯性，随着需求继续向好，可能会看到更多行业进入补库存阶段以及产出缺口向上。根据我们对于短周期运行规律的理解，这种稳增长产生的经济复苏会维持到10月。

中国证券报：如果从更长期的角度来看，中国的产能过剩问题是怎样的一个图景？

周金涛：从更长期的角度来观察，中国的产能过剩问题非常严重。首先，从资产周转率的角度来看，除医药、服装纺织、燃气和水等个别行业外，绝大多数行业的资产周转率在2011年2-3季度开始趋势性下降。这与周期的拐点相一致，也体现了周期向下从本质上来说就是需求不足的本质。其次，从资

产负债率来看，上游去杠杆不理想，助推产能问题恶化。最后，从固定资产投资增速的角度来看，煤炭和黑色等产能过剩行业依然处在对“反危机”时期过度投资的消化期；中下游设备制造业成为2012到2013年以来的投资主流，电气、交运、通信计算机、仪表仪器在制造业投资整体下行明显的背景下地位开始上升；中下游的消费制造业同样处于较高的增速。

再思考三：拐点向上VS难返扩张

中国证券报：有色金属、房地产等强周期板块的上涨与人们开始按照周期复苏逻辑进行布局的投资思路吻合，反映了经济周期拐点向上的市场观点。你是否认为新一轮周期的起点已经开启？

周金涛：近期经济数据好转，经济向上“拐点”之声不绝于耳，但从我们对经济周期研究来看，当前经济的反弹只是延续第二库存周期的上升趋势，四季度是高点。

从“三期叠加”的经济背景来看，经济面临诸多结构性矛盾，例如，经济增长中枢下移、第三产业崛起，但在稳增长的背景下，中枢下移被大大延缓，经济风险得不到充分释放；投资效率下降、高投资率与产能过剩存在矛盾；资产泡沫与工业通缩之间存在矛盾；城镇化边际效率下降、地产“拐点”隐忧与“中速增长”存在矛盾。在这样一个背景下，经济周期难以重回扩张之路。

根据我们的研究，全球经济周期出现温和扩张，2014年四季度到2015年一季度，全球短周期将相继见顶回落。对于中国来说，本轮中周期高点已在2011年达到。2012年以来，中国经济的投资增速回落即中周期回落，经济的波动更多表现为短周期波动。中国当前仍然是第二库存周期的上升期，但已接近尾声。从2012年8月到2014年6月已持续23个月，即便按照26个月的上升期，第二库存周期上升期也就持续到2014年的10月，那么接下来可能经历18个月左右的第二库存下降期。也就是说，从2014年四季度开始，经济向下波动风险加大。

中国证券报：你的意思是在第三库存周期复苏阶段将迎来新的经济扩张和全局性牛市，这个时间点可能在2016年年中？

周金涛：本轮库存周期最大的特征是什么？前面提到，所谓“三期叠加”是官方表述，即增长速度进入换挡期、结构调整面临阵痛期、前期刺激政策消化期。在这样一个背景下，经济周期难以重回扩张之路。更大的可能是，在本轮反弹之后，经济重回下行之路。第二库存周期进入下降阶段，投资继续下行、房地产结构性衰退导致投资持续向下，经济增长中枢下降至6%附近，然后企稳。在这一下行过程中，上一轮库存周期未能充分释放的经济风险在本次下行阶段得以充分释放，去产能相对比较充分。那么，第三库存周期复苏乃至扩张过程将迎来新的经济繁荣和全局性牛市，而在此之前，仍需要经历难熬的下行阶段。

从周期运行的时间推断，四季度第二库存周期见顶之后，可能会出现16个月左右的下行期。那么，第三库存周期复苏时间将在2015年底到2016年年中，可能的“牛市”最大概率会从2016年开始。

楼市或迎结构性“双松”

(上接A01版)福建省住房和城乡建设厅近日下发《关于促进房地产市场平稳健康发展的若干意见》强调，家庭购买改善性普通商品住房首套房认定。购房人偿清购房贷款后，再次申请贷款购房，按首贷认定，即“认房不认贷”。金融机构在贷款首付比例和利率方面按照政策规定的低限执行。各商业银行要增加住房开发贷款供应，优先保障普通商品住房开发项目合理资金需求。

中国证券报记者了解到，进入7月，北京、上海等一线城市的首套房贷利率出现“松动”迹象。多位房地产中介人士告诉记者，目前资质优良的首套房购房者，在工、农、建等国有大行均获得折扣利率变得比以前容易，部分资质特别好的购房者甚至有可能在外资银行获得8.5折的贷款利率。

农行北京一家支行的信贷工作人员告诉记者，目前资质较好的首套房购房者在该行可申请到最低9折的贷款利率。不过，一家股份制银行北京某支行网点的工作人员表示，首套房贷执行基准利率，部分二手房贷款执行利率上浮。

中原地产首席分析师张大伟指出，银行信贷可以说是影响房地产市场关键因素，在房地产发展的历史上可以看到，信贷收紧的年份，房价一下调。对普通购房者来说，如果贷款难、折扣少，购房决策需要非常谨慎。

房地产业内人士指出，虽然不少城市的房价已经下跌，但信贷门槛偏高，已经成为阻碍交易量的主要因素。要真正起到刺激成交的效果，信贷政策松绑将是必然之选，不

排除未来首套房贷利率进一步打折和放松。

知情人士指出，为避免投机投资需求趁机入市，目前调整可能严格遵循“差别化”原则，即暂时不会对二套房及多套房贷款做出重大调整，但不排除未来在适当时候扩大调整范围。

四季度部分城市楼市或回暖

分析人士指出，与松绑限购相比，信贷政策对成交量的刺激作用更明显。如果类似的措施能够大范围使用，未来的市场交易量将明显提升。

事实上，在一系列松绑调控措施的刺激下，从7月以来，房地产市场出现回暖迹象。中原地产数据显示，7月全国40个重点城市的新建住宅合计成交1690万平米，虽然同比降幅仍将达到13%，但环比上升7%。

同策咨询研究部总监张宏伟认为，从大中城市短期市场表现来看，尽管短期内大多数城市存销比高企，部分城市出现大幅降价的现象，但这样的现象不会持续太久，预计到四季度，由于6月底M2同比增速回升至14.7%，银行信贷环境会定向宽松，银行信贷对于首套自住需求的支持会逐步得到体现，房贷利率将从“点式”优惠到实质性下降，信贷紧缩的局面将在四季度逐步得到改善。

预计四季度供求关系将促使今年四季度楼市基本面上升。中原地产首席分析师张大伟指出，银行信贷可以说是影响房地产市场关键因素，在房地产发展的历史上可以看到，信贷收紧的年份，房价一下调。对普通购房者来说，如果贷款难、折扣少，购房决策需要非常谨慎。

非居民用存量气价每立方米上调0.4元

发改委12日通知，决定自9月1日起将非居民用存量天然气门站价格每立方米提高0.4元，居民用气门站价格不作调整。其中，化肥用气调价措施暂缓出台，待化肥市场形势出现积极变化时再择机出台。

此次价格调整后，政府将对受到调价影响的出租车等行业进行补贴，对于供热和发电企业，将通过理顺供热和发电价格，由地方政府给予适当补贴。对于个别确有困难的企业，将给予适当气价优惠等。

受下游需求影响，目前化肥行业成本压力较大。此次暂缓调整出台化肥行业的天然气调价措施，目的是给化肥企业一个缓冲周期。

2013年7月10日，发改委将2011年开始试点的“市场净回值”的定价机制向全国铺开，将非居民用气分为增量气与存量气区别对待，从而大大缓解了我国进口天然气的亏损压力，对下游用户的影响也控制在有限范围内。按照规划，到“十二五”末，天然气门站价有望存量、增量双轨合一，天然气价格基本调整到合理水平。

发改委宏观经济研究院价格所研究员姜润宇认为，如果没有去年7月的天然气价格调整，今年中俄的天然气进口谈判很难存在议价的基础。天然气价格改革的目标是市场化，最终目的是通过合理的价格杠杆，充分利用国内、国际两个市场资源，最终达到保障天然气价格市场供应的目的。(王颖春) (相关报道见A10、A13版，更多内容见中证网专题http://www.cs.com.cn/xwzx/xwzt/201408trq/)

上周A股新开账户环比增0.04%

中国证券登记结算有限责任公司12日公布，上周沪深两市新增A股开户数131443户，环比增加0.04%。上周参与交易的A股账户数1335.53万户，环比减少4.72%。(李超)

辜胜阻：农民工市民化成本应三方共同分担

全国人大财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻12日在政府网举办的在线访谈中表示，对于农民工高度集中的地区，仅靠地方政府财力很难完成农民工市民化的任务。综合而言，应当是政府、企业、个人三方共同分担农民工市民化的成本。

他表示，此次户籍制度改革涉及户口、居住证、人口信息管理等多个方面，是一场全方位改革，与户口配套的一系列政策如教育、医疗、就业、财政、金融等不下十项。中央政府和地方政府要分担任务。在农民工高度集中的地区，必须由中央政府的转移支付来支持农民工市民化。在养老方面，应当有相当一部分靠企业，农民工自身也要承担一部分。因此，应当是政府、企业、个人三方共同分担农民工市民化的成本。(赵静扬)

浙江自发自还地方债获AAA评级

浙江省自发自还地方债将于19日招标，浙江省财政厅12日公布地方政府债券信用评级报告。中债资信评级报告认为，浙江省政府主体信用风险极低，2014年浙江省政府债券纳入省公共财政预算，偿还有保障，评定本期债券信用等级为AAA。此前已发行或披露发行文件的广东、山东、江苏、江西、宁夏、青岛六地自发自还地方债均获得AAA评级。(赵静扬)

期指高位盘整

12日，A股小幅低开。现货方面，公共交通、文教休闲领涨，保险、银行领跌。沪港通的测试逐步推进，短期大盘高位盘整后继续上冲的概率加大，沪深300指数2500点或是反弹高点。

12日，国债期货主力合约TF1409合约收报92.696元，较上个交易日的结算水平出现小幅下跌，尾盘跳水较明显，三个合约成交超2000手。当天央行进行200亿元14天正回购操作，全天资金利率未出现明显上升，但银行间市场资金利率特别是7天、14天利率尾盘有一定幅度上升，可能是受周三新股发行资金冻结影响。近期债连续阴跌。在央行货币宽松谨慎的情况下，似乎有推动期债下行的动力，但持续性有待观察。(首创期货 刘剑勇)

2014-8-12 金融期货交易统计表

沪深300股指期货持仓情况

沪深300股指期货持仓量

沪深300